

Познавательная гостиная «Листок календаря»

План — конспект занятия

18 ноября - День рождения Деда Мороза

Цель: создать положительный эмоциональный настрой в детском коллективе.

Задачи:

познакомить с праздником «День рождения Деда Мороза»;
формировать культуру празднования Дня рождения и доброжелательные отношения между разновозрастными детьми;
воспитывать любовь к Родине и её традициям;
развить игровые умения детей;
осуществлять социальное развитие детей в игре;
доставить радость от совместных игр.

Оборудование: Аудио- видео техника, ёлочные игрушки, снежки, 2 шарфа, 2 кастрюли, 2 ложки, снежинки, 2 корзинки, ножницы, клей, половина ватмана, буквы: «до нового года осталось», песочные часы, верёвка, свисток.

Музыкальное сопровождение: «Ёлочки - пенёчки», песня «Российский Дед Мороз».

Видеоролики: «18 ноября. Даты, праздники, события. День рождения Деда Мороза - история праздника», «Резиденция Деда Мороза», м/ф «Как появился Дед Мороз».

Ход мероприятия

Ведущая:

- Здравствуйте, ребята!

Рада видеть всех в нашей познавательной гостиной «Листок календаря». Сегодня у нас необычный день. Скажите, какой у вас самый любимый праздник в году?

(Ответы детей.)

- А сегодня, ребята, тоже праздник – день рождения... Только вот чей? Может, кто-нибудь знает?

(Ответы детей.)

- Ребята, сегодня 18 ноября – день рождения Деда Мороза! Да, да, вы не ослышались! Мы с вами вспомним, кто это, и, конечно же, должны будем сделать ему подарок. Какой же день рождения без подарков!

Но все по порядку!

Просмотр видеоролика « История праздника».

Краткое содержание ролика.

Дед Мороз – древнейший фольклорный герой, который пришел в наш мир из языческих времен. Его история уходит на много лет назад. С одной стороны она очень интересная, а с другой – сложная. В народных сказках он не всегда был привычным добрым дедушкой, а мог еще и заморозить. В то время этого персонажа звали Морозко. Когда пришло христианство на Русь традиция сложилась так, что Дед Мороз стал персонажем, который тайком одаривает детишек подарками. Какое-то время спустя Морозко и Снегурочка отошли на задний план, а Дедушка стал рождественским персонажем.

После революции, которая произошла в начале 1900-х про Деда Мороза вообще запрещалось упоминать. Связано это было с тем, что его стали считать персонажем-атеистом. Затем ситуация несколько изменилась. В 30-х годах в советский союз вернулись елки, новогоднее настроение и было принято решение вернуть Деда Мороза без привязки к религии. Теперь он очень важный персонаж в новогодних традициях.

В 1998 Юрий Лужков (на то время мэр Москвы) принял решение запустить туристическое направление в Великий Устюг, именно это место стало называться родиной Деда Мороза. 18 ноября символ традиционного начала лютых морозов, поэтому была выбрана эта дата. В следующем году в городе открыли «Дом Деда Мороза». Это не первый в мире подобный дом, но его строительство объяснялось тем, что Дед волшебник и чтобы все успевать ему приходится быть параллельно в одно и тоже время в разных местах.

Ведущая:

Каждая сказка таит в себе много интересного. Так и с этим связано множество интересных фактов например:

- на новогодние праздники в своей резиденции он принимает более 6000 посетителей (преимущественно дети);

- дом Деда Мороза — это помещение, на строительство которого ушло всего 3 месяца, постройка осуществлялась без гвоздей и молотка, а еще он там живет весь год;

- чтобы пошить шубу Дедушке необходимо 6 метров меха искусственного происхождения и 10 метров бархата, на одежде не экономят, выбирают качественные материалы;

- для реализации вышивки на одежде требуется не менее полутора месяцев,

- на нарядах персонажей в качестве декораций используются снежинки, которые выполнены из драгоценных камней;

- волшебник не всегда жил в Великом Устюге, до этого его дом был в деревне Морозово (неподалеку от истоков Западной Двины).

Ведущая: А может кто-то из вас знает где расположен Великий Устюг?

(Ответ детей)

Просмотр видеоролика «Резиденция Деда Мороза».

(<https://www.youtube.com/watch?v=XiTDAdbUfgg>)

Краткое содержание ролика.

В резиденции заранее готовятся к празднованию события. На улице размещают большой почтовый ящик для поздравлений от посетителей и туристов. Виновника торжества приезжают поздравить коллеги-друзья из других стран: Санта-Клаус, Паккайне, Снегурочка, Чисхан и другие. В этот день Дед Мороз зажигает огоньки на первой новогодней елке, после чего отправляется в путешествие по стране.

День рождения Деда Мороза в нашей стране проходит каждый год осенью (18 ноября). Этот день символизирует начало сильных морозов. Праздник является народным, государственного выходного нет, но не смотря на это он очень любим многими жителями страны. Этот день позволяет всем, кто желает немного окунуться в сказочную атмосферу.

Город Великий Устюг расположен на северо-востоке Вологодской области, в 524 км от областного центра Вологды. Он основан в 1147 году (город-ровесник Вологды и Москвы) в устье реки Юг, соединяющей свои воды с Сухоней. Здесь рождается Северная Двина – крупнейшая река европейского Севера.

Так ВОТ: Особенно тщательно к этому празднику готовятся на родине именинника, в Великом Устюге. В этот день открывают специальный почтовый ящик, в который можно опустить поздравление для Деда Мороза. Этой возможностью с удовольствием пользуются и местные детишки, и приезжие туристы. Надежные помощники Деда Мороза каждый год готовят ему в подарок новый костюм, украшенный самобытной вышивкой. А дети зовут его ласково — «Дедушка Мороз».

В День его рождения поздравить сказочного именинника приезжают его многочисленные родственники и коллеги — Санта-Клаус из Финляндии, Чисхан — якутский Дед Мороз, карельский Паккайне, зимний сказочник Микулаш из Чехии, Корбобо – это узбекский Дед Мороз, Папай Ноэль – это Дед Мороз у бразильцев, Снегурочка из Костромы.

Ведущая:

- А кто знает стихотворения про Деде Мороза?

(Ответы детей)

А вот еще одно стихотворение, которое вы наверняка знаете:

...Не ветер бушует над бором,
Не с гор побежали ручьи,

Мороз-воевода дозором
Обходит владенья свои.
Глядит — хорошо ли метели
Лесные тропы занесли,
И нет ли где трещины, щели,
И нет ли где голой земли?
Пушисты ли сосен вершины,
Красив ли узор на дубах?
И крепко ли скованы льдины
В великих и малых водах?
Идет — по деревьям шагает,
Трещит по замерзлой воде,
И яркое солнце играет
В косматой его бороде. (Некрасов Н.А. – Мороз-воевода)

Ведущая: Ребята, а Вы знаете, как появился Дед Мороз? (Ответы детей)

- А давайте вместе посмотрим видеоролик **“Как появился Дед Мороз”**.

(https://www.youtube.com/watch?v=-9e9X_scwb0)

Краткое содержание ролика.

Сказка **“Как появился Дед Мороз”** (Автор сказки Александр Сладков)

В далёкие давние времена жил на свете мальчик. И был этот мальчик круглым сиротой. Никто никогда не говорил ему ласковых слов, никто никогда не дарил, даже простой конфеты. Мальчик не жаловался и ничего не просил.

Шло время: мальчуган стал юношей, потом мужчиной, а потом поседел и превратился в дедушку. Однажды (это случилось в ночь под новый год) он горько вздохнул и впервые в своей жизни сказал: “Эх, видимо никто никогда мне ничего не подарит!” Услышал этот вздох Великий повелитель сказок и тут же принёс в дом “мальчика” огромное множество игрушек и сладостей.

Но мальчик стал уже дедушкой, седым дедушкой с большой и длинной бородой. Он посмотрел на подарки и тихо молвил: “Спасибо тебе, Повелитель сказок, за доброту, за ласку! Но что мне делать со всеми этими машинками, куклами, конфетами? Мне они уже не нужны. Я теперь даже шоколад с мармеладом не люблю. А знаешь что? Раздам-ка я всё детям!!!” Взял он мешок с подарками, посох(чтоб быстрее идти), надел тёплую шубу, шапку, да и пошёл на ночь глядя в те дома, где жили мальчишки и девчонки.

Увидев это, Повелитель сказок очень обрадовался.

С этой поры наделяю тебя непомерной волшебной силой! – громогласно объявил он. – быть тебе навсегда моим первым помощником! Каждый год будешь ты приходить в гости к людям, совершать чудеса и дарить детям, всем без исключения, подарки! А звать тебя будем Дедом Морозом!

Вот, поэтому девять лет назад, такие же ребята, как и вы, решили, что пора бы устроить праздник для этого доброго волшебника. Ведь он на протяжении долгих лет только и делал, что дарил подарки другим. 18 ноября 2005 года впервые ДЕД МОРОЗ отмечал свой день рождения.

Ведущая: И сегодня мы ребята с Вами отпразднуем День рождения всеми нами любимого Дедушки Мороза. А какой же праздник без именинника? Но, к сожалению, Дед Мороз не сможет прийти к нам в гости, он очень занят подготовкой подарков для всех детей. А к нам в гости пришла Зимушка — Зима. *(Входит Зимушка — Зима)*

Зимушка – Зима: Здравствуйте, дети! Вот и наступило мое время, а значит, я пришла к вам в гости. А у вас сегодня праздник? Какой? *(Ответы детей)*. Отлично, вы знаете историю праздника и поэтому ребята, сейчас я всех приглашаю встать всех в один общий круг, мы будем танцевать любимый танец нашего Деда Мороза - «Елочки-пенёчки». Будьте внимательны и повторяйте за мной.

Танец «Елочки- пенёчки»

Ведущая:

- Какой же Дед Мороз без ёлки, поэтому предлагаю разделить на две команды и провести следующий конкурс «Наряди ёлочку». Дети делятся на две команды: команда «Снежинка» и «Снеговик».

Конкурс «НАРЯДИ ЕЛОЧКУ»

Каждая команда выбирает себе Ёлочку: девочку из команды. По сигналу каждая команда наряжает свою ёлочку небьющимися игрушками. Побеждает та команда, которая быстрее и аккуратнее украсит свою Ёлочку всеми игрушками из коробки.

Зимушка -зима: Отлично нарядили Ёлку, а теперь переходим к зимним забавам.

Конкурс «ПЕРЕКИНЬ СНЕЖКИ»

Две команды становятся друг напротив друга, при этом поделив поле на две части. На каждое поле высыпаются «снежки». По команде дети освобождают свое поле от «снежков», перебрасывая их на поле другой команды. Побеждает та команда, у какой «снежков», после того как закончит играть музыка, окажется меньше.

Конкурс «КТО БОЛЬШЕ?»

Зимушка - Зима устраивает «снегопад» - разбрасывает вверх целую кучу бумажных снежинок. Капитанам даются в руки корзинки и завязывают глаза. По сигналу игроки начинают собирать снежинки в корзинку. Выигрывает тот, у кого снежинок окажется больше.

Конкурс «КАША ДЛЯ ДЕДА МОРОЗА»

Строятся 2 команды, рядом стоят 2 пустые кастрюли, впереди один таз со снежками: нужно перенести снежки в ложках в свои кастрюли, чья команда быстрее и больше соберет снежков.

Зимушка – Зима: Отлично поиграли. Пришло время подводить итоги. Вы все ловкие и веселы. Очень трудно выбрать лучших. Вы все молодцы, поэтому я угощаю всех конфетами. Дорогие ребята, именно со Дня рождения Деда Мороза начинается подготовка к празднованию Нового года. Новый год – это самый желанный праздник для взрослых и детей. Праздник, в который загадываются и сбываются все самые сокровенные мечты! Пишите Деду Морозу письма и он обязательно выполнит вашу просьбу, не забывайте писать адрес:

162340, Россия, Вологодская область, город Великий Устюг, дом Деда Мороза.
Официальный сайт [http // www.dom-dm.ru/](http://www.dom-dm.ru/)

Ведущая: Новый год не за горами! Давайте, ребята, вместе поздравим еще раз Деда Мороза с праздником! (*Все кричат «Поздравляем!»*). Чтобы точно знать через, сколько наступит Новый год предлагаю сделать Новогодний календарь , который будет отсчитывать дни до праздника.

(*Дети получают материал и под музыку «РОССИЙСКИЙ ДЕД МОРОЗ» делают календарь*)

(*Зимушка — зима уходит*).

Ведущая: Зима пошла дальше по нашим городам и селам. Прежде чем объявить об окончании нашего мероприятия хочу спросить , что вы узнали сегодня нового?

(*Ответы детей*)

А в заключении нашего занятия небольшой опрос.

1. Этот год был годом какого животного?
2. Наступающий год будет годом какого животного?
3. А какой праздник отмечают 7 января?
4. Какого числа празднуют Старый Новый год?
5. Где находится резиденция Деда Мороза?
6. Сколько лет Деду Морозу?
7. Когда у Деда Мороза День рождения?
8. Какие вы знаете зимние месяцы?
9. В какие игры можно поиграть зимой?
10. Какой праздник отмечают в ночь с 31 декабря на 1 января?
11. Какие сказочные герои приходят на Новый год?
12. Какое дерево является новогодним?
13. Чем мы наряжаем елку?

С днем рожденья Дед Мороз!

Ты еще на год подрос!

Праздника тебе беспечного и здоровья вечного!

Желаем тебе, Дед Мороз, подарков много, целый воз,

Про нас, смотри, не забывай,

Под Новый год к нам приезжай!

Ведущая: Спасибо, вы всё хорошо усвоили и мы с вами очень весело и познавательно провели время. До новых встреч в нашей познавательной гостинной «*Листок календаря*»!